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Όταν πριν από δεκατρία χρόνια κυκλοφόρησαν 
τα BiliANNITIIiKA ΝΕΑ, κάλυψαν μτα ανάγκη της επαρχί­
ας· Οι συνεπαρχιώτες τα αγκάλιασαν, τα στήριξαν, 
τα συντήρησαν. Παρ' όλες τις αδυναμίες, τις δυσκο­
λίες και τις πολυποίκιλες αντιξοότητες που συνάν­
τησαν όλα αυτά τα χρόνια, με σταθερότη­
τα συνεχίζουν την εκπλήρωση του χρέους τους: την 
πολύπλευρη προβολή της επαρχίας μας’ την προώ­
θηση για επίλυση των πολλαπλών μόνιμων αλλά και 
καθημερινών προβλημάτων της' τη συγκέντρωση 
και διάσωση σκόρπιων ιστορικών στοιχείων της ε­
παρχίας μας' την πολιτιστική παρουσίαση της επαρ­
χίας στις σύγχρονες μορφές, συνδεμένες με την πα- 
ράδοση του τόπου μας.

Στην προσπάθειά τους αυτή κάλεσαν όλους 
τους συνεπαρχιώτες να βοηθήσουν, ατομικά και συλ­
λογικά'· Μα τα χρόνια εκείνα μόνο τα Κοινοτικά 
Συμβούλια, μερικοί Συνεταιρισμοί και οι Σύλλογοι 
Βιαννιτών της Αθήνας «Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ» και του Ηρα­
κλείου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» λειτουργούσαν ως συλλογικά 
όργανα στο χώρο των συνεπαρχιωτών μας-

Η τοπική αυτοδιοίκηση (όπως καθιερώθηκε να 
λέγονται τα τελευταίο χρόνια, τα κοινοτικά' Συμβού 
λια), κλεισμένη στα γρανάζια της γραφειοκρατικής 
διαδικασίας σε κάθε της ενέργεια, πνιγμένη από τα 
συσσωρευμένα προβλήματα που καθημερινά αντιμε­
τωπίζει, δεν μπόρεσε να παίξει ενεργό και πρωτοπο­

ριακό ρόλο στην πολιτιστική κίνηση 
ζητούσαν οι σημερινές συνθήκες ζωής.

Έτσι τηγ ανάγκη αυτή ήρθαν να καλύψουν μια 
σειρά πολιτιστικοί και άλλης μορφής σύλογοι, που ο 
ένας μετά, τον άλλο άρχισαν να λειτουργούν στην ε­
παρχία: Ο Σύλλογος γυναικών Βιάννου την αρχή 
με μια αξιόλογη, δράση, ο Σύλλογος Καλαμωτών της 
Αθήνας και στη συνέχεια Αγιαβασιλιτών, Κατωβιαν- 
νιτών, Αμιρωτών, Συριανών και στην επαρχία οι εκ­
πολιτιστικοί Σύλλογοι Άνω Βιάννου, Συκολόγου, Α; 
γιου Βασιλείου, Άρβης, Ψαρής Φοράδας, Αμιρών, 
Πεύκου, ο Συνεταιισμός Μελισσοτρόφων, ο Αθλητι­
κός Σύλλογος Βιάννου «Ο Πατούχας», ελπίζομε ότι 
αναφέρθηκαν όλοι-

Η παρουσία όλων, στο χώρο δράσης του καθε- 
νός, έγινε αισθητή. Βιβλιοθήκες, αίθουσες ψυχαγωγί­
ας, και πνευματικά κέντρα, λειτουργούν σε πολλά 
χωριά. Ψυχαγωγικές εκδηλώσεις το καλοκαίρι, μα 
και σε άλλες εποχές οργανώνουν όλοι οι Σύλλογοι 
στο χώρο τους- Το περιβάλλον άρχισε να τους απα­
σχολεί· Η καθαριότητα, η συγκέντρωση και η απο­
μάκρυνση των απορριμμάτων από τους οικισμούς 
έχει απασχολήσει και με αποτελεσματικστητα πολ­
λούς από τους Συλλόγους· Η οργάνωση εκδρομών, 
που έφεραν πολλούς από τους κατοίκους της επαρ­
χίας σε γνωριμιία με άλλες περιοχές, είναι ένας άλλος 
τομέας που καταπιάστηκαν πολλοί σύλλογοι με ικα-

που πιεστικά νοποιητικά αποτελέσματα- Όιμως οι Σύλλογοι των 
συνεπαρχιωτών, ιδιαίτερα όσοι λειτουργούν στο 
χώρο των οικισμών της επαρχίας με την πάντα ση­
μαντική βοήθεια που μπορούν να τους προσφέρουν 
κι αυτοί που λειτουργούν έξω από την επαρχία, έ­
χουν να προσφέρουν πολλά, πάρα πολλά. Η ευθύνη 
βαρύνει τα Διοικητικά τους Συμιβούλια μα και το σύ­
νολο των μελών τους.

Μέ μια προσεχτική ματιά θα βρει αρκετά θέμα­
τα του χώρου του οικισμού του ο κάθε Σύλλογος. 
Μα παράλληλα όλοι γνωρίζουν πως ανήκουν σ’ ένα 
γεωγραφικό χώρο, την επαρχία, με κοινά ενδιαφέ­
ροντα, κοινά προβλήματα;, κοινές ανάγκες, κοινή ι­
στορία, δεσμούς ακατάλυτους.

Μια αμυδρή παρουσία τους στην οργάνωση 
του πανεπαρχιακού μνημοσύνου δείχνει την τερά­
στια ευθύνη και το ρόλο που μπορούν νάι έχουν στα 
κοινά της επαρχίας- Η ενεργότερη συμμετοχή τους 
στην Οργανωτική Επιτροπή του Μνημοσύνου θ' άλ­
λαζε και θα ποίκιλλε την τέλεση του μνημοσύνου, 
που τείνει να περιοριστεί μόνο στη θρησκευτική τε- 
λετ ο υ ρ γ ι κ ή εκδήλωση.

Τα μηνύματα όμως της θυσίας της επαρχίας θα 
μεταφερθούν στην νεότερη γενιά μόνο από τις πο­
λυήμερες και πολύμορφες εκδηλώσεις που μπορούν
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Επιδότηοπ Λαδιού ΓΡΑΜΜΑ ΠΟΥ ΠΗΡΑΜΕ ΣΗΜΕΙΏΜΑΤΑ
Με απόφαση των αρμοδίων 

οργάνων της ΕΟΚ καθορίΐστη- 
κε τελικά η επιδόπηιση λαδιού 
εσοδείας 1987—88 στπς 69, 
343 δρχ. το κιλό. Ύιστερ'' από 
την απόφαση αυτή οι παρα­
γωγοί που πληρώθηκαν το σύ 
να\ο της παραγωγής τους 
προς 72,2 δρχ. το κιλό, κα­
λούνται να επ στρέψουν τη 
διαφορά που θα προκύπτει 
2,90 δρχ. Τοποσόν αυτό θα 
κρατηθεί όταν ο παραγωγός 
πληρωθεί την επιδότηση εσο­
δείας 1988—89. Οι παραγωγοί

Ι
ΣΤΙΣ 10 ΤΟΥ ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ ♦

ΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟ { 
ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ ♦

Στις 27 Ιουλίου συνήλθε η Επιτροπή τέλε ♦ 
σης του Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου και απο- Υ 
φάσισε να γίνει φέτος την Κυριακή 10 Σεπτεμ- | 
βρίου και ώρα 10 και μισή. 4

Να εκτυπωθούν και να σταλούν προσκλή ♦ 
σεις. }$ Σε επομένη συνεδρίαση θα συζητηθεί το Υ 

Φ πρόγραμμα της όλης εκδήλωσης. j

ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΕΙΣ

ΑΠΟΣΠΕΡΙΔΕΣ
Του αείμνηστου ΑΝΔΡΕΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ — Βιαννίτη 

Λογοτέχνη - Δημοσιογράφου

8—7—1965 .........
Το ψατγόφι έγειρε νωρίς 

-αττόψε και κοιμήθηκε. Η νύ­
χτα είναι ήσυχη κι η ζέιστη εί­
ναι ττολ.λή.

Οι γυναίκες ατημέλητες κα 
θισιμ-ένες στα ττεζούλια και 
στα κατώφλια, άλλες γνέθουνε 
κι άλλες ανεκαιλαμίζοννε στην 
ανέμη την ιταλιά.

Απ' την Αγιά Πελαγιά ττου 
δεσπόζει του χωριού έρχεται 
στη γειτονιά ο τραγουδιστός 
ιπταινιγίμ-ός.

Εμαθα, κερά, πώς φαίνεις
-και καλή δουλειά μαθαίνεις 
θά'ρθω να σου μασούριζω 
-και να σ' ανεκαλαμίζω 
Οι αποσπερίδες στα χωριά 

έιχουνε λίγο απ' όλα που στην 
πολιτεία τα λένε πάρτυ, άιπρε 
σουάρ, ούζο προλονζέ, σουαρέ 

που δεν πληρώθηκαν το λάδι 
εσοδείας 87—88 προς 72,2 
δρχ. το κιλό, θα εισπράξουν 
τη διαφορά πιθανόν .μέσο 
■στον Αύγουστο.

Για επιδότηση λαδιού εσο­
δείας 1988—89 όταν ολοκλη­
ρωθεί ο έλεγχος από τη Διεύ­
θυνση Γεωργίας θα καταβλη 
θεί προκαταβολή που ορίοτη 
κε σε 102 δρχ. για όσους εί­
χαν παραγωγή πάνω από 300 
-κιλά και 126 δρχ. για τους μι 
κριαπαραγωγούς.

ντε γκαλά κλπ.
Εκεί στην αποσιπερίδα πα­

σχίζει για την προίκα της 
κόρης της η Αργυρή, για τη 
δική της προίκα ξενυχτά η 
Γίαρεφ-αλιά.

Κάθε βράδυ εκεί στις αυ­
λές συνδυάζουν το τερπνό με 
το ωφέλιμο, το κουτσομπολιά 
με την ενημέρωση, τα όνειρα 
ιμε τις ελπίδες, την ξεκούρα­
ση με το στοχασμό.

Πώς τρέφεται, από πού αν 
τλεί τις πληροφορίες του, και 
καταφέρνει κι είναι πάντα ενή 
ίμερο τούτο το χωριό, είναι 
'μυστήριο. Όλα του κόσμου 
τα νέα εδώ τα ,μάθαίνεις πρώ 
τα. Κ'αίμιά εφημερίδα δεν έ­
χει τέτοιο πλούσιο ρεπορτάζ 
και τέτοια ζηλευτή ενημέρω- 
ρωίση.

Πέρα πέρα στο πεζούλι ξα

Τα ξημερώματα της Κυρια­
κής των εκλογών (ώρα 5) έγι­
νε στονΚερατσκαμπο της Βιάν 
ναυ μια, όχι πρωτοφανής για 
τους καιρούς μας, επιχείρηση, 
τύπου «Εντειμπε». Οι άνθρω­
ποι ξύπνηισαν τρομαγμένοι α­
πό το θόρυβο των μηχανημά­
των (δύο -μιπετονιέριες και μια 
πριέσσα -μπετόν) που κ-ατέφθα- 
σαν ,με επικεφαλής το γνωστό 
ήτμχειρημιατΓία Αρκαιλοχωρίοιυ 
κ. Παναγιωτάικη και σκυ-ραδέτη 
σαν παράνομα αυθαίρετη οικο 
δομή πάνω στην σιγιαλίτιδα 
ζώνη.

Σύιμβουλος της Κοινότητας 
'Ανω Βιάννου, που αντιλήφθη 
κε την παρανομία, αντέδρασε, 
χωρίς αποτέλεσμα όμως, ενώ 
δέχθηκε επίθεση και κινδύνεψε 
να καίκοποιιηθεί από τον ιμαινό 
ιμενο εργολάβο που από νωρίς 
τα- ξημερώματα βρισκόταν επί 
τόπου, για να κατευθύνει την 
παράνομη εργασία.

Είναι ίίσως λεπτομέρεια ότι 
η -κοινότητα έχει πάρει αποφά 
σεις για την προστασία του 
αιγιαλού της από το καρικίνω 
ιμα της αυθαίρετης -και παράνο

πλωίμένος ξεκουράζεται ο Για 
κουμής καί κάνει τους λογά 
ριασ,μούς και τα όνειρά του. 
Αώΐγούσπος μπήκε «Αύγουστέ 
ιμου καλέ μήνα, νά’σουν δυό 
φορές το χρόνο», ο τρυγητός 
πλησιάζει και «τρύγος, θέρος 
πόλε|μος» κι αυτός σκέφεται 
πώς θ' αυγατίσει τη δουλειά 
και πώς θα τα βγάλει πέρα 
με το εργατοτζιμάνι·

Ευτυχώς η σοδειά του εφέ 
τος είναι μεγάλη, χάρη στις 
φροντίδες, στις κούρασες, 
στα έίξοδα που αυτός κι η φα 
-μελιά του κατέβαλλαν ολό­
κληρο το χρόνο. Χάρη στη φύ 
ση την ευλογημένη που εφέ­
τος φαίνεται στοργική και 
δίκαιη. Πόσες ελπίδες και πό 
-σα όνειρα έχει αφιερωμένα 
σ' αυτήν την ευλογημένη σο­
δειά αυτός κι η φαμελιά του!

-Πολλές λύσεις προισβλημά 
των στηρίζει σ' αυτήν. Το 
γιό του θέλει να στείλει για 
ανώτερες σπουδές εκείνος, 
την κόρη του που παραμεγά­
λωσε θέλει ν’ απακαταστήσει 
η γυναίκα του, μια -μίνι φού 
στα θέλει η Βαγγέλιά κι ένα 

ιμης δόμησης και είχε διαιμαρ- 
τυρηθεί έγκαιρα' στις αρμόδιες 
υπηρεσίες, στους εργολάβους 
και στον ιδιοκτήτη, για να1 
προλάβει το κακό.

Κανείς από τ-ους μηχανιικούς 
και εργολάβους της περιοχής 
δεν δέχθηκε, προς τιιμήν τους 
να αναλάβει την παράνομη ο1 
-κοίδρμή. Όιμως ο κ. Παναγιω 
τάκης και ο ιδιοκτήτης. της 
οικοδομής που είχαν ειδοποιη 
θεί έγκαιρα από την Κοινότη­
τα, έγραψαν στα παλιά τους 
τα παπούτσια τις αποφάσεις 
του Κοινοτικού Συμβουλίου, 
την τοπιική Αυτοδιοίκηση, τους 
ιοιχύσντες νόμους και προχώ­
ρησαν στην ανέγερση του αυ 
θαιρέτου, υπαικούόντας προ­
φανώς μόνο στον άγραφο νό 
ιμο που λέγεται «στενό ατομι 
κό συμφέρον εις βάρος του 
συνόλου».

Τί πρέπει να γίνει τώρα;
Να προχωρήσει χωρίς χρο 

νατριβή από το αιριμόδιο Πόλε 
οδομι-κό Γ-ραφείο Καΐστελλί-ου 
η διαδικασία σε σχέση και με 
τις αναφορές που από καιρό
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παντελόνι καφέ — ριγέ θέ­
λει ο Μιχάλης.

Προβλήματα πολλά δημι­
ουργούν την γρίνια στο κάθε 
σπίτι και όλοι έχουν το δικό 
τους καη[μό, τις γρίνιες τους, 
τα προβλήιμ-ατά τους. Πάνω 
απ’ όλα τους απασχολεί του 
τρυγητού η δύσκολη μάχη, ο 
Γ ιακουμής ετοιμάζει κιόλας 
τις λάντζ-ες, τα μαστέλα, τα 
τσιγκάκια, τα κοφίνια.

Ο Βασίλης ξύνει τον οψι- 
γιά του κι ο Μιχ-ελής στένει 
στην ελιά δίπλα την καλύβα 
του, μικρή και συμ-μαζεμένη 
—τόσο μικρή που να μπορεί 
την ευτυχία να χωρεί.

Οι γυναίκες ιδρωκοπούν να 
ζυμώσουν κι όλοι μ<χζί να πλύ 
νουν τα πατητήρια, τα βαρέλια 
και τ' άλλα σύνεργα του τρυ 
γητού.

Φροντίδες κουραστικές, ε­
ξαντλητικές, γεμάτες αμφιβο 
λία και έννοιες συνθέτουν το 
μεγάλο χρέος. Η αγροτιά πι 
στή, πρόθυμη, αισιόδοξη, απο 
φασιστική, αρχίζει τη μεγάλη 
μάχη της σοδειάς. Περήφανη 
* ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 2

ΓΙΑ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ 
Κοινοτικά έργα και ωράριο εργασίας

Στις κοινότητες της επμρχιί 
ας Βιάννου και ασφαλώς σε 
όλιες που βρίίσκοντα-ι σιε παρό­
μοιες απΌίοιτάσεις από το κέν­
τρο, από την έδρα της Νοιμαρ 
χίας και των τεχνικών υπηρεσι 
ών, υπάρχει πρόβλημα αξεπέ- 
ραατο με σοβαρές επιπτώσεις.

Στα δημόσια έργα- που γίνον 
ται στις κοινότητες χρειάζε­
ται, και πολύ σωστά, να πα- 
ραΜάλουθεϊται από τις αρμό 
δίες Τεχνικές υπηρεσίες η πο 
ρεία της κατασκευής τους από 
το στάδιο της αναγνώρισης 
και της μελέτης ως την παρα­
λαβή τους.

Ο αρμόδιος μηχανικός, που 
θα πάει ναδει ή, να μελετήσει 
π.χ. ένα- έριγο που γίνεται στην 
περιοχή της Άρβης της κοινό 
τητας Αγίου Βασιλείου, θα 
φύγει από το Ηράκλειο ιμε το 
αυτοκίνητο- της Νομαρχίας 
στις 8 το πρωί το 
νωρίτερο και θα φτάσει στην 
Άγιο Βασίλειο στις 10. Ο πρό 
εδρος είναι έτοιμος, δεν -πί­
νουν ούτε καφέ και φεύγουν 
για την Άρβη όπου φτάνουν

ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΙΣ Ή ΖΗΤΙΑΝΕΙΑ;
Όπως μας Πληροφόρησε η 

Δ)νση Γεωργίας Ηρακλείου 
ατάλθηικαν στην Κοινότητα Ά 
νω Βιάννου οι καταστάσεις και 
τα- χρήματα όσων δικαιούνται 
αποζημίωση -από την πυρκαγιά 
που έγινε πριν από δυό χρό­
νια στη θέση Λιβάδια και τις 
γύρω περιοχές.

ίΌπως διαιπιστώνεται από 
τις -καταστάσεις, δεν δόθη-κε 
αποζημίωση ιμε βάση το ύψος 
της ζημιάς που έγινε στον -κά­
θε παραγωγό αλλά με σύγκρι 
σητου ύψους της ζημιάς με το 
σύνολο των περιουσιακών του 
στοιχείων.

Έτσι π.χ. παραγωγός που 
σε λιόφιχτο με 100 -ελαιόδεν- 
δρα κάηκαν τα ογδόντα και ο 
τεχνητός ποτισμός του, που η 
αντικατάστασή του αμέσως 
τότε το 1987 στοίχισε 45.000 

-οτηγ -καλύτερη περίπτω|ση 
στις 10.30 ή 11.

Στις 11.30' ο οδηγός του 
αυτοκινήτου που πήγε τον 
μηχανικό στην Άρβη -κοιτάζει 
το ρολόι του και στις 11.30’ 
φωνάζει στα μηχανικό: Φεύγο­
με. Εγώ στις 2.30’ πρέπει να 
είμαι στο Ηράκλειο, γιατί τε­
λειώνει το- ωράριό μου.

Και ρωτούμε: σε μισή ώρα 
θα δει- ή και λιγότερο θα- με­
λετήσει, θα επιβλέψει, θα με­
τρήσει ή θα παιραλώιβει το έρ 
γο ο μηχανικός;

Δεν νομίζει το αρμόδιο υ- 
πουργεγίο-, σε συνεργασία με 
-το υπουργείο Εργασίας, πως 
τέτοια θέματα θέλουν μια ιδι 
αίτερη μεταχείριση; Ότι η -κα 
θιέρωση της υποχρεωτικής υ- 
περωριακής (με αντίστοιχη φυ 
σι.κά αμοιβή) εργασίας είναι 
απαραίτητη; Είναι λογικό να 
διατίθεται για έξι ώρες ένα αυ 
τοκίνητσ με τα έξοδά του 
και η, αμοιβή δύο· ανθρώπων 
για μισή ώρα παραγωγικής ερ 
γασίας;

δρχ., δεν δικαιούται αποζημί­
ωση, γιατί έχει διακόσια έλαιό 
δένδρα σε άλλες περιφέρειες 
που δεν επλήγησαν από την 
πυρκαγιά!

Και άλλη χαρακτηριστική 
περίπτωση: ιδιοκτήτης αγελά 
δας που του κάηκε για να απο 
ζημιωθεί πρέπει ν' αγοράσει 
άλλη και να προσαγάγει την 
απόδειξη για να εισπράξει το 
-ποσό που του έχουν εγκρίνει-!

Αναρωτιέται κανείς για τη' 
λογική του αρμόδιου unoupt- 
γείου:

Δίνεται αποζημίωση για κά­
ποια ζημιά που έπαθε ο Έλλη­
νας πολίτης από -μια πυρκαγιά, 
η οποία κατέιστιριεψε μέρος της 
περιουσίας του, ή δίνεται αφού 
πρώτα επισημανθούν αυτοί 
που έπαθαν ζημιά και κινδυ-
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ΣΕΛΙιΔΑ 2 ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ» ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Υγειονομικός Σταθμός Βιάννου 2220-5
Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 31377

Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Άγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Έλαιουργείον) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβαι) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Ελληνικά Ταχυδρομείο 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακείου 22.140

Γεωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22.180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. — Βιάννος 22051
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 22304
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 31437
Καρτερικής ’Εμμανουήλ — Λουτράκι 22103
Λασηθιωτάκης Γ. — Βιάννος 22355
Χατζάκης ’Ιωάννης — "Αγιος Βασίλειος 31301
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 22109
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι 31275
’Ιωάννης Κονοολάκης — Άμιρά 31420

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

Σκέψεις ενός απλό ι κού ανθρώπου

ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ

— Η Άννα σύζυγος του Άρη 
Ανδρσυλάκη το γένος I. Νερά 
ντζάκη γέννησε αγόρι.

ΓΑΜΟ!
ΣΤΟΝ ΚΑΛΥΒΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ: 
Κων)νος Καργιολάκης -κοι Μα­
ρίνα Βασάλου.

ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Αλέξανδρος Ραπτάπουιλος και 
Ζιζή Παπαιθεοδώρου.
Καιτερίνα ΕΙμιμ. Λουλάκη και ο 
Χρήιστος Χατζημάρκου 
Χαρίλαος Κ. Κουφαλιτάικης και 
Μαρία I. Μιχελάκη
—Κατερίνα Εμμ. Λουλάκη και 
Χρήστος Χαιτζηιμόρκου

ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ:

Καιτερϊνα Πεττράικη και Ξενο­
φών Μαικαρώνσς.
Δημοσθένης Δ. Τσιικνάκης και 
Ιφιγένεια Ραιπττσκη.

ΣΤΗΝ ΑΡΒΗ:
Μηνάς Μ. Στσυραικάικης και 
Μαρίσ Ν. Χαλκιαδάκη.

ΣΗΜ. Β.Ν.: Κοινωνικά στην 
επαρχία και ιδιαίτερα γόμοι 
έγιναν πολλοί. Δεν είχαμε ό- 
μως ονόματα για να τους au 
νακσινώσουμε. Όσοι θέλουν 
ας μας στείλουν στοιχεία.

ΘΑΝΑΤΟΙ
ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Στέλιος Μπελκμπασύκης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Το Εκκλησιαστικό Συμβού­

λιο Άρβης ευχαριστεί τον κ. 
Λεωνίδα Βαρδάκη για την προ 
αφορά του στον Ιερό Ναό Αγ. 
Παντελεήμονος των εκατό χι­
λιάδων (100.000) δρχ., με 
σκοπό το σαβάδιαμα της εκ- 
κλη,σίας.

ΔΩΡΕΕΣ
Μας έστειλαν

Για το Γηροκομείο Βιάννου:

— Οι Μανόλης και Αλίκη Χρη- 
στάκη στη .μνιήιμη των νεκρών 
τους 20.000 δρχ.
— Ο κ. Ιωάννης Μ. Αγαπά- 
κης στη μνήμη των γονέων 
του 5.000
— Η κ. Άννα Στειαικιάικη-— Κα- 
λσμακίδου με τη συμπλήρωση 
δυοι χρόνων από το θάνατο 
του συζύγου της στη μνήμη 
του 10.000 δρχ.

Για την ανέγερση προτομής 
της Στέλλας Μιχαλάκη:

— Η κ. Μαρία Ιππσκράτους 
Παπαδηιμητροπούλου 10.000 

δρχ.
ΔΙΟΡΘΩΣΗ:
Στο προηγούμενο φύλλο 

των Β.Ν. καταχωρήθηκε δω­
ρεά του κ. Μ. Χαιμηλάικη για 
την ανέγερση προτρμής της 
Στέλλας Μιχαλάκη. Από λάθος 
αναγράφηκε ποσόν 5.000 αν­
τί του σωστού που είναι 10. 
000 δρχ.

ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

Η Ξανθίππη Δηιμ. Μπαρμπα- 
ΥΡδάκη πήρε το πτυχίο της a 
πό το Παιδαγωγικό τμήμα ταυ 
Πανεπίιστηιμϊου Κρήτης.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ

ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

Στο συνεπαρχιώτη γιατρό 
Μενέλαο Μανουσάικη γιό του 
γιατρού Νιικ. Μανσυσάκη από 
τη Σύμη, απενειμήθη από την 
ιατρική Εταιρεία Αθηνών το 
πρώτο βραβείο του επάθλου 
«ΣΩΤΗΡΗΣ ΠΑΠΑΣΤΑΜΑ- 
ΤΗΣ» για την εργασία του 
«Διαλυτοί υπαλοχείς της ΙΝ- 
ΤΕΡΛΕΥΚΙΝΉΣ στον σρό του 
αίματος ασθενών ιμε αυτοάνο- 
σα νοσήματα» και που δημο­
σιεύτηκε σε ξένα Ιατρικά πε­
ριοδικά.

ΑΓΩΓΗ ΔΙΑΖΥΓΙΟΥ

Ύοτερα από την εγκατάλει 
ψη της συζυγικής στέγης από 
την Ευφροσύνη σύζυγο Εμιμ. 
Τριγωνάικη και την συμβίωσή 
της με τον Εμμ. Καρτσάικη, ο 
Εμμ. Τριγωνάικης κατέθεσε α­
γωγή διαζυγίου.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ:

Οικόπεδο 300 τ.μ. στη θέ 
ση Καρύδι Άνω Βιάννου ιμε 
πρόσοψη 7,60 μ. στο δράμα 
Βιάννος — Αμιρά, έναντι κα- 
ττίστήιματος ηλεκτρικών ειδών 
Εμμαν. Αγαιπάκη. Πληρ. Κ. Πα 
παιλάμπρος τηλ. (01) 5124294 
Αθήνα ή Δημ. Βαρδάκης 31478 
Αμιρά.

ΕΚΔΡΟΜΕΣ
Στη Μυτιλήνη-Χίο 

Στην Τουρκία 
Στην Κύπρο και 
σε άλλα μέρη.

Πρακτορείο 
Πατεράκη Μιχ. 
Οδός Αμισού 4 

71201 Ηράκλειον 
Τηλέφωνα: 

Ωρες γραφείου 
283.652

Λοιπές ώρες 
234.531

Από τ’ ανέκδοτα 
του Κοντυλοχαραλάμπη

Ο Χαράλαμπος Κονδυλάκης 
αδελφός του Γιάννη Κονδυλά- 
κη (ΔΙΑΒΑΤΗ), υπηρετούσε κι 
αυτός δάσκαλος για πολλά 
χρόνια.

Συνταξιούχος κάθεται πα­
ρέα στο καφενείο του Γιώργη 
του Κόμη στο' μεγάλο πλάτα­
νο της Βιάννου και λένε πα­
λιές ιστορίες. ..

Ο ΚοντυλοχαραΙλάμιπης θυ­
μάται ταχρόνια που ήταν δά 
σκαλος στη Μεσαρά, τότε 
που η ελονοσία μάστιζε την 
περιοχή, τα παιδιά με τις πρι 
Υμένες κοιλιές και τη ζάλη 
του πυρετού.

Με τις ζέστες που άρχιζαν 
από το Μάη μήνα ιμετά τις 10 
η ώρα ήταν αδύνατο να συνε 
χίσουν μάθημα γιατί ο πυρε­
τός έφερνε ύπνο στα παιδιά 
κι όλα μαζί κοιμόταν πάνω 
σταθρανία1.

Τί να κάνει. Από το μπουκά 
λι τη ρακή που σ’ ένα ντου­
λάπι δίπλα από την έδρα 
φύλασσα πάντοτε έπινα δυό 
τρεις για να περάσει η ώρα 
να σχολάσουν τα παιδιά. Μα 
η ρακή ζάλιζε κι εμένα, τα

Εκείνοι που φεύγουν

Μανόλης Βλαχάκης
Στο προηγούμενο φύλλο 

των Β.Ν. δόθηκε η υπόσχεση 
να επανέλθουμε στη. μνήμη του 
Μανόλη Βλαχάκη. Δίνουμε 
στη συνέχεια μερικά χαρακτη 
ριστικά απ’ όσα ακούστηκαν 
στην κηδεία του και μπορέ­
σαμε να βρούμε: «Ξεκίνησες 
από τούτα τα μέρη, από την 
όμορφη κα ι πολύ αγαπημένη 
σου Βιάννο με ταφτερά της 
νιότης σου και των γονιών 
σου την ευχή να κατακτήσεις 
τη ζωή....

Έγινες γρήγορα υπάλληλος 
του ΟΤΕ κι έκτισες μια λαμπρή 
σταδιοδρομία1 πάνω στα θεμέ 
λια της άδολης Βιαννίτικης 
ψυχής σου, της αγάπης σου 
προς το συνάνθρωπο και το 
συνάδελφο...

Μα άνθρωπος με ενδιαφέ­
ροντα και ανησυχίες απεριό­
ριστες όπως ήσουν δεν ήταν 
δυνατό να μείνεις μέσα στα 
στενά πλαίσια των επάγγελμά 
τιικών σου δραστηρ'οτήτων. 
Με το αναμφισβήτητο πολύ­
πλευρο ταλέντο και την ακα 
τάβλητη καλλιτεχνική σου δι­
άθεση, με αδιάκοπη προσπά­
θεια και ιμελέτη μέσα από 
ανυπέρβλητα εμπόδια, αυ- 
τοδίδαικτος, μπόρεσες να επι 
βληθείς στον κύκλο των ηθο­
ποιών του κινηματογράφου, ό 
που για πολλά χρόνια τη 10 
ετία του 60 υπήρξες πρόεδρος 
του αντίστοιχου σμιματείου 
και μαχητικός συνδικαλιστής 
Εγραψες σενάρια, γύρισες ται 
νίες, πήρες μέρος ως ηθοποι­
ός σε πολλά έργα. Μα η έλ 
λειψή οικονομικής δύναμης έ­
κοβε πάντα τα φτερά σου, 
κα,ι τσουρούφλισε πολλές φο 
ρές τις ελπίδες και τις πάντα 
αλτρου ιστικές, άδολες και θεμι 
τές φιλοδοξίες σου.

...έβρισκες μεγάλη χαρά να 
γράφε’ς. Ακούραστος δουλευ 
τής της πέννας να γράφεις για 
τί άλλο. Για τη μεγάλη σαν ε­
ρωμένη (!) τη Βιάννο(!), που 
την αγαπούσες παθσ'ογικά και 
την έκρυβες με καμάρι και πε- 
ρηιφάνεια στα κατάβαθα της 
ψυχής και της σκέψης σου... 
υπέροχη ηθογραφία με νάικλια 
και ιστορίες της Βιιάννου, που 
τόιαο άμορφα ήξερες να στολί 
ζεις και να ζωντανεύεις.

Και μό,Ό αυτή σου η προ­
σφορά στον τόπο που σε γέν 
νησε και σ' έθρεψε με τη ζε­

χασμουριτά άρχιζαν, τα βλέφα 
ρα βάραιναν και τα μάτια 
κλειούσαν.

Μια μέρα στα τέλη του Μάη 
που ο επιθεωρητής βγήκε πε­
ριοδεία πέρασε από το Σχο­
λείο του Κοντυλοχαραλάμίπη. 
Πλησίασε μα δεν άκουγε μι­
λιά. Με πολλή προσοχή πα 
ρακΡλουθούν το μάθημα τα 
παιδιά, σκέφθηκε ο επιθεωρη­
τής.

Ανοίγει την πόρτα και βρέ 
θιηκε μπρος στην εικόνα με τη 
νεκρική σιγή.

Πλησιάζει σιγά — σιγά το 
δάσκαλο. Τον σκουνπτά στον 
αγκώνα που χρησιμοποιούσε 
για μαξιλάρι και σαν ξύπνη 
σε του λέει:
—Κοιμηθήκατε, κύριε Κόνδυλό 
κη, και κοιμηθήκανε ικαι τα παι 
διά.

Και ο δάσκαλος τον κοίτα­
ζε καλά — καλά και του λέει 
με ύφος σοβαιρό.

Αλιίιμονο, κύριε επιιθεωρητά 
αν ξυπνήσουν τα παιδιά. Ούτε 
εγώ δάσκαλος ούτε σεις επιθε 
ωρητής.

στασιά ταυ, είναι ανυπολόγι­
στης αξίας γιατί μ' αυτά τα 
στοιχεία που θα μείνουν αναλ 
λοίωτα στους αιώνες και με 
άλλα1 παρόμοια βέβαια θα μπο 
ρέσει ο ειδικός στο μέλλον να 
γράψει την ξεχωριστή σελίδα 
του χωριού μας στο ατελείω­
το βιβλίο της Ιστορίας...»

Και ο Γιάννης Δημηλάς μας 
έστειλε τα παρακάτω:
Η φωνή του αδελφού σου, 

μια φωνή πνιγμένη στο κλά 
μα, μου ανάγγειλε την τραγί 
κή είδηση του παντοτινού μι 
σεμού σου, φίλε Μανώλη, φί 
λε αγαπηιμένε.

Σε είχα πάρει στο τηλέφω 
νο, μ' αυτό σιγούσε, κι εγώ 
δεν ήξερα. Σε νόμιζα στη Βιάν 
νο, κοντά στους χωριανούς 
σου, στον τόποι και τους αν 
θρώπους που τόσο αγάπησες 
κα ι τόσο- σ’ αγάπησαν.

Και σ' αγάπησαν όχι μό- 
νθ' οι χωριανοί και οι συντοπί 
τες σου μα και όλοι αυτοί που 
είχαν την αγαθή τύχη να1 σε 
γνωρίσουν.

Και σε γνώρισαν πολλοί. 
Άλλοι από κοντά κ» άλλοι ως 
λογοτέχνη και διανοούμενο 
με τις ανησυχίες σου, που σ' 
έδεσαν τόσο πολύ με τους αν 
θρώπους. Με τους ανθρώπους 
τους απλούς, τους ανήμπο­
ρους, τους ανθρώπους της κα 
θημερινής ανάγκης

Με τα γραπτά σου δεν έκα 
νες εσύ τέχνη για την τέχνη 
αλλά τέχνη που στόχευε στην 
ανάπτυξη του ανθρώπου.

Τα γράμματα έχασαν ένα 
άξιο πνευματικό εργάτη, καιι 
η Κρήτη ένα από τα άξια παι­
διά της που τόσο την αγάπη 
σε, και την αγάπη του αυτή 
τηνέκανε τραγούδι με την πέ 
να του.

Ας είναι αιώνια η ,μνήση 
σου, φίλε αγαπηιμένε.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΛΑΣ

ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ
Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΓΙΑ
ΤΟΥΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΟΥΣ

Παρατείνεται η προθεσμία 
υποβολής δ:ικαιολογητικών για 
την αναγνώριση Ανωνιοτών Ε 
θ τής Αντιστάσεως μέχρι 
31—·12—89, σύμφω σ με σχε 
Tiro έγγραφο του Υπουργείου 
Εσωτερικών προς τις Νόιμαρ- 
χίες·

Ένα από τα σπουδαιότερα 
ελληνικά πρσΊ’όντσ είναι ο 
καπνός. Και παρά τα μεγάλα 
κέρδη που έχει το κράτος καιι 
ότι ζουν πολλές χιλιάδες ελ­
ληνικές οι κογένειες από τον κα 
πνό, έχω βαρεθεί να ακούω α­
πό την τηλεόραση, «ιμην καπ­
νίζετε. Το κάπνισμα κατα­
στρέφει την υγεία σας». Κι α- 
ικάμα καταναλώνει ένα σωρό 
λεφτά να γράφει πινακίδες 
να τις κρεμάσουν στα γρα1- 
φεϊα, στα Κέντρα Υγείας, στα 
λεωφορεία, στα βαπόρια, παν 
τού. Και τέλος αναγκάστηκε 
σε κάθε πακέτο χωριστά, και 
δίπλα από την ταινία της εφο 
ρείσς, να γράφει1: «το Υπουρ 
γείο Υγείας προειδοποιεί: «Το 
κάπνισμα βλάπτει σοβαρά την 
υγεα».

Και τούτο, επειδή από ένα 
καπνιστή ιμιπορεί να ειισπράξει 
την ημέρα πενήντα δραχμές 
καθαρό κέρδος. Αλλά όταν ο 
καπνιστής αρρωστήισει μια 
φορά στα πενήντα χρόνια1, ό­
λα όσα έχει εισπράξει δε θα 
φτάσουν να τον γιατρέψει. 
Και αν έχει γίνει ανάπηρος, θα 
θέλει να παίρνει αναπηρική καιι 
εάν είναι αγρότης, θάναι λί­

ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ
■ Η αύξηση των γενικών εξόδων, για την ΐ 

[ έκδοση των ΒΙΑΝΝΙΙΤΓΚΩΝ ΝΕΩΝ, μας υπο· J
■ χρεώνει να υπενθυμίσουμε στους συνδρομητές ■ 

| που καθυστερούν παλιές συνδρομές να φρον 5 
1 τίσουν για την άμεση αποστολή τους. Μόνο ε- ■ 

■ τσι θα εξασφαλιστεί η συνέχιση της έκδοσής των. η 
■ ■ 
Α······························· 1' 

ΑΠΟΣΠΕΡΙΔΕΣ
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 

κάνει το χρέος της και ιτρο 
σ,μένει τη δίκαιη αμοιβή της. 
Αλήθεια, αν έκαναν έτσι το 
χρέος τον, όλοι! ! Πόσο : ντυ 
χ,ι|^μέν,ος θάτανε ο τότνος, 

ττόσο αρμονική θάτανε η ζωή 
ττόσο θα άλλαζε της οικονομί 
ας μας ο ρυθμός!
...,ίΕτοιμάζονται λοιπόν και 
περιμένουν οι αγρότες μας.

Σαν την αιωνιότητα μοιά 
ζει ο χρόνος, όταν περιμένεις 
και είναι το μαρτύριο της 
προσμονής τόσο κουραστικό 
Και δύσκολο, που νομίζω πως 
μόνο αυτός τα καταφέρνει.

—ιΠαραθεριστάδες έχουν
βγει σε τούτο το χωριό που 
ούτε ο χάρτης το αναγράφει 
ούτε η πολιτεία το γνωρίζει. 
...Ενα μήνα θα καθίσουν ε­

δώ. Πολλή σνγ,κιατάβαση και 
μεγάλη θυσία. Ο Αύγουστος 
και το χωριό θα τους προσφέ 
ρουν τα καλούδια τους, καρ­
πούζια, σταφύλια, σύκα, γά 
λα, τυρί, αβγά, κοτόπουλα. Ο 
γέρος ο αγράμματος θα τους 
δείξει των καιρών τα σηιμά- 
δια και με τις «Δρίμες» θα 
τους προεξοφλήσει το δελτίο 
τον καιρού όλου τον χρόνου 
αλάνθαστα. Τελικά οι τετρά- 
σοφοι κι εγωιστάδες της πο 
λιτείας μαγεμένοι θα φωνά­
ξουν «αγρότη, είσαι ήρωας, 
όπου κι αν βρεθούμε έχομε 

ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ

ΚΑΒΒΑΔΙΑ
Έβανς 83 (στοά Μουρτζή) 
ΤΗΛ.: 242.040 - 230.067

• ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ
• ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ · ΑΠΟΔΕΙΞΕΙΣ
• ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ · ΤΙΜΟΚΑΤΑΛΟΓΟΥΣ
• ΚΑΡΤΕΣ · ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ
• ΕΠΙΣΚΕΠΤΗΡΙΑ Κ.Λ.Π. ΕΝΤΥΠΑ

ΕΓΓΥΗΜΕΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
ΑΜΕΣΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ

γα, αλλά αν είναι του δημοσί 
ου, άστα. Και δεν εναι μόνο 
αυτά, φάρμακα, κλινικές και 
όσα και αν έχει ειισπράξει το 
κράτος από ένα καιπν,ιστή δε 
φτάνουν ούτε για φάρμακα. 
Και όπως είναι μια1 οικογένεια 
που έχει ένα άρρωστο μέσα 
στο σπίτι ικαι διεν μπορεί να 
προκόψει, το ίδιο είναι και έ­
να κράτος. Δεν το συμφέρει 
να έχει αρρώστους. Γι αυτό 
κ>αι φωνάζει «Μην καπνίζετε, 
το κάπνισμα είναι καρκίνος».

Αλλά όλοι εκείνοι που καπ­
νίζουν μοιάζουν της Εύας. Βλέ 
πεις ένα, καπνιστή και βήχει 
και βγάζει φλέματα σαν την 
φλεμονιαισεμένη προιβάτα και 
δε λέει να σταματήσει, μόνο 
δώστου καιτραβά περισσότε 
ρα νεφέσα και χάνεται στην 
καρέκλα που κάθεται από τσι 
καπνούς. Αλλά τώρα τελευ­
ταία έχει φτάσει η μόδα και 
στα χωριά και είναιι γτ,ιο πολ 
λές οι γυναίκες που καπνίζουν 
από τους άνδρες. Αλλά και γι­
ατί να μην καπνίζουν; Που σ' 
όποια τσέπη βάλει τη χέρα 
της θα βρει λεφτά.
ΝΙΚΟΣ ΑΝ. ΘΕΟΔΟΣΑΚΗΣ 

Χόνδρος Βιάννου

χρέος να διαλαλούμε το δίκιο 
σου και να παινούμε την ιτρο 
αφορά σου».

Η ώρα πεφνά εκεί στις γει 
τονιές, η προσμονή κι η κον 
ρα,ση βαραίνουν τα βλέφαρα 
κι ο ύπνος έρχεται βαρύς χω 
ρίς όνειρα.
... Σαν καταλαγιάσανε οι γει 
τονιές, ο εικοσάχρονος νε- 
ρός, πιστός στις παρορμή- 
σεις της καρδιάς του, επανα 
λαμβάνει απ' την Αγιά Πε 
λαγιά την επίκληση τον.

Ξύπνησε, πετρ>>πέρδ ι κα, 
τίναξε τα φτερά σου....
Νεαρέ μου, δεν ήρθε ακόμη 

η ώρα, ετοιμάσου για τον πό 
λειμό, το ξέρω πως τα αισθή 
ματα δεν αντέχοννε στους πε 
ριορισμούς και πως οι καρδι 
ές δεν φυλακίζονται με τις 
σκέψεις κιαι τους υπολογι­
σμούς. Μα δεν ήρθε ακόμη η 
ώρα.

Η Γαρεφσλιά είναι λογική 
κοπέλα. Πές της ακόμη ένα 
δυό τραγούδια κι αν έχεις δύ 
ιναμη, περίμενε να τελειώσει 
ο τρυγητός. Εκεί, εσύ, εγώ, 
εκείνη, ο άλλος κάνουμε στε 
φάνι τα ονείρατά μας να στε- 
φανώσωμε την εργασία, την 
αμοιβή και την ευτυχία κι ε­
σάς τους δυό,

Ας είναι χρυσά τα στεφά 
via σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ 
«ΒΙΑΝΝΙΤΗΣ»
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«ΒΙΑΝΝΓΠΚΑ ΝΕΑ»
Μηνιαία ίκδοση στήν ύπηρεσία 

δλων τών Βιαννιτών

Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808 

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων
Κ Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

_ . __ ΛΑΪΚΑ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ

Η ΠΕΤΡΑ ΤΗΣ ΥΠΟΜΟΝΗΣ
Μια φορά κι έναν καιρό 

ζούσε μια απλή, όμορφη και 
και ^άγνωιμη Μαπέλα. Αγαπούσε
τους συνανθρώπους της, 
ζώα κα·ι τα πουλιά, τα

τα
δέν-

'Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ

Εβανς 83 (Στοά Μουρτζή) τηλ. 242.040

'Ιδιωτών
’Ετήσιες συνδρομές

τρα και τα λουλούδια. Η καρ 
διά της ήταν ένας λουλουδένι 
ος κήπος και δεν ήξερε μόνο 
να αγαπά. Ηταν τόσο όμορ­
φη που την έλεγαν Πανώρια.

Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών

'Εμβάσματα: Γ. Δ- ΧΡΗΣΤΑΚΗ 
’Επιστολές γιά τήν υλη:

δρχ. 
»

500 ■
600 ■

Καθιότον συνήθυς οπό
τι της 
κιά της.

και κιεντούσε τα
OH11 

προι
Ηταν καλή voiiraxu-

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: 1866 άρ. 110 Ηράκλειο
Κ Γ ΣΤ^ΦαΝΑΚΗ: Καποζιστρίου 39 Ηράκλειο 

Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μή δέν έπι· 
σιρέφονται. Τά ένυπόγραφα άρθρα έκφράζουν 
τις απόψεις των συντακτών τους.

£

■

II ΥίΡΕΥΣΗ ΤΗΣ ΛΝ. ΑΡΒΗΣ

ρό και γι αυτό η προίκα της 
ήτανμοναδική σ' όλη τη χώ­
ρα. Η καπέλα ήταν χαρούμενη, 
ξέγνοιαστη κι έκανε τους γο­
νείς της ευτυχισμένους.

Ολα όμως άλλαξαν μιαν α- 
νοιξιάτιικιη μέρα, όταν ένα 
πουλάκι ήλθε στο· ποιράθυρό 
της την ώρα που κεντούσε 
και της είπε μ' ανθρώπινη λα­
λιά:
— Κεντάς δεν κεντάς, χαμέ-

ο το δάσος. Γι αυτό ζήτησαν 
από την καπέλα να πάει στην 
κουζίνα του πύργου να τους 
φέρει δροσερό νερό να πιούν 
και να τους ιρτιάξει κάτι να 
φάνε.

Ευχαρίστως, είπε η κοπέλα, 
αλλά να τελειώσω πρώτα το 
διάβασμα αυτού του βιβλίου, 
για να ξυπνήσει το παλικάρι. 
Δεν θα αργήσω πολύ γιατί, ό­
πως βλέπετε, έχω ακόμη μόνο 
δυο σελίδες.

Η παμπόνηρη όμως γριά ε- 
πέμεινε και Είπε στην ανυποψί 
αιοτη κοπέλα.
—ΙΜ&χρι να ετο'ιμάσεις εσύ

Γράφει ο Αντώνης Ε. Σπβακτάκηζ

το φαγητό, θα δί 
ρη μου.

Πήρε λοιπόν η ι 
βιιβλίο,άρχιισε να < 
η Πανώρια πήγε

αβάζει η κό-

κόρη της το 
διαβάζει και 
στην κουζί-

τρα κι ένα μαχαίρι! Έτσι του 
δημιουργήθηικε η απορία και 
η περιέργεια να δει τι θα τα 
έκανε.

Έστειλε αμέσως ανθρώπους 
σε χωριά και πολιτείες να 
βρούν και να φέρουν τα δώρα 
που του ζήτησε η Πανώρια. 
Υστερα από μεγάλη προσπά­
θεια τα βρήκαν, τα 'φεραν 
στο αρχοντόπουλο κι αυτό με 
τη σειρά του τα πράσφερε 
στην Πανώρια. Η καπέλα τα 
πήρε, ευχαρίστησε το αρχον­
τόπουλο κι έτρεξε στο δωμιά 
τιό της που βρισκόταν σε μια 
γωνιά του κήιπσυ. Το αρχοντό 
πουλο την αικολούθηισε κρυφά 
και στάθηκε έξω από την πόρ 
τα της. Την άικουισε τότε που 
«συνομιλούσε» με τα παράξε-

σει το βαοιίλόπουλο από 
βαθύ του ύπνο.

Δεν πρόλαβε η κοπέλα 
ρωτήισει το τρίτο δώρο,

το

να 
το

φαρμακερό μαχαίρι, τι έπρε­
πε να κάνει και to βασιλόπου 
λο παρουσιάστηκε μπροστά 
της και της ζήτησε να του πει 
όλη την αλήθεια. Η Πανώρια 
διηγήθηκε τότε όλη την τραγί 
κή ιστορία της στο βασιλό­
πουλο κι αυτό την άκουσε με
προσοχή, με συμπάθεια 
με ανείπωτη χαρά.

Η καπέλα αυτή ήταν

και

τόσο

Χρόνια τώρα η Άρβη 
αντιμετωπίζει πρόβλημα 
ύδρευσης- Κι αν τελευ­
ταία το πρόβλημα για 
την Δυτικήι Αρβη βελτι 
ιώίθηκε /κάπως, στην Αν- 
'Αρβη βρίσκεται σε οξύ­
τητα που ικάθε μέρα 
παίρνει μεγαλύτερη έκτα 
ση-

Όι μόνιμοι κάτοικοι α­
ναγκάζονται να κουβα­
λούν νερό από αλλού για 
να ιπιούν. Κι όσοι θέλη­
σαν να αξιοποιήσουν τις 
καλλονές της Άρβης με 
την κατασκευή μερικών 
δωματίων που τα ενοικι­
άζουν τα κρατούν κλει­

ου με το ποσό του απαι­
τείται για να λύσει το 
πρόβλημα-

Η Άρβη βέβαια αποτε­
λεί ενιαίο οικισμό με κοι­
νά προβλήματα και θα

να θα πάνε τα πρσυικιά.
Αυτό επανάλαμβανόταν 

θημερινά για πολλές μέρες 
έγινε αφορμή να αλλάξει η 
άθεση της Πανώριας και

κ-α 
κι 
δι
να

να1 να ετοιμάσει το φαγηιτό. Η 
άσχημη κόρη της γριάς τέλειω 
σε το διάβασμα του βιβλίου, 
όταν η κοπέλα ήταν ακόμη 
στην κουζίνα. Το αρχοντόπου 
λα ξύπνησε, είδε την άσχημη

στά από έλλειψη πόσι-
μου νερού.

Για όλα αυτά είναι α­
νάγκη να επιχορηγηθεί 
η Κοινότητα Αγ. Βασιλεί

πρέπει ενιαία 
τωπίζονται 
φορέα που

νά αντιμε- 
από ίδιον 

να γνωρίζει

φωλιάσει σιγά σιγά η δυοτυ 
χία μέσα στην αγνή κι άδολη 
καρδιά της. Τώρα ιτιά δεν είχε
όρεξη ούτπε γιο πλέξιμο

και να έχει τη δυνατότη­
τα της ενιαίας αντιμετώ­
πισής τους.

Μερικά από αυτά' αντί

γ:α κέντηιμ». Το 
την ευχαριιστούσε 
νει εκδρομές και 
μάσα στο δάσος, 
γριολούλαυδα, να

μόνο 
ήταν

ούτε 
που

να κά

γλ'υκακελάηιδημα των

περιπάτους 
να ικόβει α­
σκού ει το

κόρη της γριάς 
σε:
—Εσύ διάβασες 
βιβλίο κι έγινες

και τη ρώτη-

όλο αυτό το 
αφορμή να

ξυπνήσω από το βαθύ μου ύ­
πνο;
—Ναι, παλικάρι μου, πετάχτη- 
κε και είπε η γριά. Η κόρη μου 
το διάβαζε συνέχεια σαράντα 
μέρες και σαράντα νύχτες για

να δώρα κι έλεγε:
— Πές μου, άνθος της 
δας, τι να κάνω;
— Να ελπίζεις, κοπέλα 
κι ίσως κάποια μέρα θα 
σει η αλήθεια.

Η κοπέλα στράφηκε

ελιπί-

ιμου, 
ανθί-

τότε
στην πέτρα και τη ρώτησε:
—Πές μου, πέτρα της υπομο­
νής, τι πρέπει να κάνω;
— Να κάνεις και τώρα υπό^ο 
νή, κοπέλα μου, όπως έκανες 
σαράντα^ μερόνυχτα, όταν διά 
βαιζες το βιβλίο για να ξυπνή-

όμορφη και είχε τόσο γλυικιά 
καρδιά, που μόνο αγάπη μπο­
ρούσε να προκαλέσει στους 
άλλους. Εξάλλου και η θυσία 
που έκανε, διαβάζοντας σαρά 
νται ολόκληρα' μερόνυχτα το 
βιβλίο, για να ξυπνήσει το αρ 
χοντόπουλο, ήταν τρανή από 
δειξη του αλτρουΊίσιμού και 
της καλής ψυχής της.

Το αρχοντόπουλο έδιωξε 
τότε από το παλάτι την κακή 
γριά μάγισσα και την κακότρο 
πη κόρη της, που ήθελαν να 
καρπωθούν τον κόπο κάποιας 
άλλης και παντρεύτηκε την 
Πανώρια: με χαρές και πανη­
γύρια.

Έτσι πέρασαν αυτοί καλά 
κι εμείς καλύτερα.

μετωπίζει πότε — πότε ο I και το γάργαρο 
'Πολιτιστικός Σύλλογος ή I των ρυακιών και 
ο Συνεταιρισμός Αρβης | να σιγοκλαίει για 
αλλα μεγάλα έργα όπως I της μοίρα.
αυτό που αναφέρομε σή- κάπο.α μέρα . 
μέρα της άρδευσης, της 
λά και της άδρευσης της

πουλιών 
κελάρυσμα

καιμιά 
την

φορά 
κακή

απρμακιρϋνβη

το χατίρι σου!
Τ ο αρχοντόπουλο 

την πο νη ρή γριά. Γ ι
πίιστεψε 

αυτό πή
ρε την άσχημη κόρη της και

Αρσενικό - θηΛυκό

γέφυρας στον ποταμό 
στη θέση Μύλος, έργα ο- 
δοποι ί ας και άλλα, χρει­
άζονται ενιαία αντιμετώ­
πιση.

Οι τιμές μια το ϋάδι

κε πόλύ κι έφτασε ως την απά 
τητη καρδιά του δάσους, ό- 
που αντί:κρ:ΐ7ε έινα ιμΈγαλόπρεπο 
πύργο. Πραχώρηισε μέσα και 
βρέθηκε σε μια μεγάλη αίθου­
σα. Εκεί, πάνω σ' ένα κρεβά­
τι, ήταν ξαπλωμένο ένα πανέ 
μσρφο παλιικάρι, ένα, αρχοντό 
πουλο που κοιμόταν βαθιά. 
Προσπάθησε να το ξυπνήσει,

μαζί με τη 
νώρια, που 
γυρίσει από 
στο παίλάτι

γριά και την Πα- 
είχε στο μεταξύ 

την κουζίνα' πήγαν 
Του πατέρα του.

Καθορίστηκαν από 
την ΕυρωπαΊ'κή Οικονο 
μική Κοινότητα οι νέες 
τιμές του ελαιολάδρυ οι 
οποίες θα ισχύσουν με 
την έναρξη της ελαιοκομι 
κής περιόδου που αρχίζει 
την 1η Νοεμβρίου.

Σύμφωνα με την εισή­
γηση της ΕΟΚ οι τιμές 
που δίνονται για το λάδι 
είναι οι εξής:

No 1: 446,04 δρχ·, Νο 
1,5: 424,57 λαμπάντε, 
Νο 1 397,47, Νο 2 391,

35, No 3 385,24 No 4 
379,13, No 5 383,05, No 6 
379,91, No 7: 360.80 No 
8: 354,68, No 9: 348,00 
No 10: 341-31 δρχ.

αλλά ΤΟ1 παλικάρι δεν 
σε.

Δίπλα ακριβώς από 
βάτι του υπήρχε ένα

ξυπνού-

το κρε- 
τραπέζι

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ

ΝΗΠΙΑΓΩΓΩΝ

Από το ΠΥΣΠΕ Ν. 
ου ανακοινώθηικαν οι 
τήισεις και μεταθέσεις 
λων και νηπιαγωγών.

Ηραικλεί- 
τοποθε- 

δαισκά

και πάνω σ' αυτό ήταν ένα 
πσλύ μεγάλο βιβλίο. ΣΤην πρώ 
τη σελίδα ταυ βιβλίου ένα ση 
μιείωμα έγραφε: «Για να ξυιπνή 
σει το αρχοντόπουλο από το 
βαρύ του ύπνο, πρέπει κά­
ποια κοπέλα να διαβάσει αυτό 
το βιβλίο, από την αρχή ως 
το τέλος, χωρίς να σταματή­
σει. Αν το διαβάσει ολόκλη­

Ο γέρος βασλιάς τρελάθηκε a 
πό τη χαρά του, όταν αντί­
κρισε το μιονάκρβο' χαμένο 
παιδ'ί του. Κι όταν έμαθε ποιά 
ήτταν η αιτία που το αρχοντό 
πουλο 'ξύπνησε από το βαθύ 
ύπνο του, ζήτησε η καπέλα 
αυτή να γίνει γυναίκα του γι- 
ού του κι άρχόντισσα. Δεν 
τον ένοιαζε που η καπέλα αυ­
τή ήταν άσχημη και καικότρο- 
πή. Σημασία γι’ αυτόν είχε 
που το μονάκριβο παιδί του 
ήταν πάλι κοντά του ζωντανό 
και χαρούμενο.

Η κοπέλα που είχε πραγμα­
τικά κουραστεί γιο να ξυπνή­
σει το ·αριχΌντόπουλο από το 
βαθύ του ύπνο, αυτή που τον 
είχε πραγματιικά συμπονέσει 
και αγαπήσει, η Πανώρια, έγι-
νε υπηρέτρια στο παλάτι και

Στην επαρχία μας ταποθατή 
θηικαν:

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ
ΣΥΛΛΟΓΩΝ
Με απόφαση του

μαρχιακού
Νο­

Ν.
Συμβουλίου

Ηρακλείου επιχορη-

— Η θεοδωράκογλου Αρχον- 
τϊΐα στο 2)θέσιο Νηπιαγωγείο 
Άρβης και η Μαίρη Βα'ϊ'ου 
στο Νηπιαγωγείο Άνω Βιάν- 
νου.

Κενή παρήμιεινιε η δεύτερη 
θέση στο ΝηιπιάΙγωγείο Άρβης.

pc, τότε το 
πνήσει από 
πνο».

Η κοπέλα, 
συιμπόνια, για

παλικάο'ΐ θα ξυ- 
το βαθύ τόυ ύ-

περισσότερο από 
το δυστυχισμέ

την έπνιγε η αδικία και η κα­
κία της πονηρής γριάς και της 
άσχημης κόρης της.

Στην Κ· Βιάννο ζούσε 
μέχρι πριν λίγα χρόνια 
ο Γιώργος Εμμ- Χρηστά- 
κης με πολλές ιστορίες από 
τα παιδικά του χρόνια μέ 
χρι τα γεράματα.

Σαν ήταν λέει μικρός ο 
πατέρας του τον έστειλε 
βοσκάκι στη Σύμη· 
....Έβοσκε όλη τη μέρα τα 
πρόβατα στις γύρω πλα­
γιές και το βράδυ κατέ­
βαινε να κοιμηθεί στη 
μάντρα-

Μια μέρα όπως πλησί­
αζε στη μάντρα ακούει έ­
να αρνί να φωνάζει μα 
δεν το βλέπει πουθενά- 
Σιγά — σιγά με οδηγό τη 
φωνή του αρνιού πλησιά^ 
ζει και βλέπει κάτω από 
κτισμένες πρόχειρες πέ­
τρες, ένα άρνο όπως τον 
είδε- Βγάζει γρήγορα με­
ρικές πέτρες και ο άρνος 
πετάχτηκε έξω κι έτρεξε 
προς τα κάΐτω-

Το βοσκάκι συνέχισε 
το δρόμο του, μπήκε στη 
μάντρα, μα κείνη την ώ­
ρα έμπαινε μέσα κι ένας

σπρο άρνο, μεγάλο — με 
γάλο κάιτω από μερικές 
πέτρες. Όπως μετακίνη­
σα μια πέττρα πετάχτηκε 
έξω και τράβηξε προς 
τα κάτω την πλαγιά.

Κατάλαβε ο Συκολογια 
νός, σηκώθηκε, ευχάριστη 
σε τον κουμάρο και είπε: 
Ας πάω γρήγορα μήπως 
'προλάβω τον ρρνο που 
ξεπέστρωσε το βοσκάκι- 
Από το άλλο πρόλαβα κι 
έφαγα τουλάχιστο ένα με 
ζέ. Σαν έφυγε ο Συκολο- 
γιανός, ο γέρο βοσκός
φώναζε το βοσκάκι 
του λέει αυστηρά

και
Εδώ

Πέραισε κάμποσος και ρός

γουνται οι Πολιτιστικοί 
Σύλλογοι της Επαρχίας-

1) Ανω Βιάννου για τη 
συντήρηση του παλαιού 
διδακτηρίου του

ΑΝΑΣΥΣΤΑΣΗ

Δημ.
ΤΗΣ ΑΓΡΟΦΥΛΑΚΗΣ

Σχολείου που έχει κριθεί 
διατηρητέο με το

νο παλικάρι με τον αιώνιο ύ­
πνο, αποφάσισε να καθίσίει να 
δ αιβάσει ολόι,ληιρο το βιβλίο, 
όσο κόπο κι αν έκανε, όσο 
καιρό κι ον χριειαζταν.

Άρχισε λο'πόν το διάβα­
σμα. Διάβαζε σαράντα μέρες 
και οαμύ.τα νύχτες, χωρίς να 
σταματήισει. Μερικές ρικάιμη σε 
λϊδες σπόμενον να τελειώσει 
το1 διάβαισί ια του βιβλίου και 
να ξυπνήοΕί το άτυχο αρίχον

και 
ιμου 
την 
κής

πλησίαζε η μέρα του γά­
του αρχοιντόπουλου με 

κόρη της πονηρής και κα- 
γριάς. Το αρχοντόπουλο'

είχε Ιμεγάλη χαρά και γι' αυτό 
θέλησε να κάνει κάποια δώρα 
σε όσους ήταν κοντά του στο 
παλάτι και τον υπηρετούσαν. 
’Ολοι ζήτησαν κάποιο δώρο a
πό τα 
ήρθε η 
ζητήσει 
πε:

α ρχοντόπουλο. Όταν
σειρά της 
κι αυτή

Πανώριας 
κάτι, του

να
εί-

ποσό
των 500-000 δρχ.

2) Ο Πολιτιστικός Σύλ 
λογος Συκολόγου για τη 
συνέχιση των εργασιών 
στο Πνευματικό Κέντρο 
που ανεγείρει με το πο­
σό των 500-000

Με ΰπόφαση του Ναμαρ- 
χούντος διευθυντή κ. Ευθ. 
ΚςΐΊΜβά ταποθΒτήθηικαν ως 
προ'ι'στάμενοι στα 11 συστα- 
θέντο γραφεία Αγροτικής Α­
σφάλειας του Νρμού, υπάλλη 
ληλοι της τέως Αγροφυλακής,

Στο Γραφείο Βιάννου ταπο 
θετείται ο κ. Εμιμ. Λσμπράκης.

τόπσυλο. Η 
πούισιε τώρα 
δυνατά από 
ικαναποΐηιση.

καρδιά της χτυ­
πώ γρήγορο, πιό

— θέλω να μου 
θος της ελπίδας,

φέρεις το άν
την πέτρα

αγωνία, χ-αρά και

-αφινιικά είδε που 
πόρτα της σίθουισας

άνοιξε η 
ικαι μπή-

κε μέισα μια γριά με την άσιχη 
μη κόρη της. Έκαναν τις κου 

ρασίμένες και τις χαμένες μέσα

της υπομονής και το μιαχαϊρι 
της σφαγής.

Το βασιλόπουλο παραξενεύ­
τηκε. Δεν ιμποροΰσε να- κατα­
λάβει τι ήταν αυτά τα παρά­
ξενα1 δώρα που του ζήτησε η 
Πανώρια και γιατί ταυ τα ζή­
τησε. Ένα λουλούδι, μια πέ-

Συκολογιανός. 
Καλησπέρα 
Καλησπέρα 

γέρο βοσκός.

κουμπάρε· 
απαντά ο 

Έλα μέσα,
τυρί έχομε,γάλα έχομε- 
Εχομε κι ένα καλό μεζέ 
να πιούμε ένα κρασί- Κά- 
θησε ο Συικολογιανός, φά 
γανε και ήπιανε από ένα 
κρασί και ο γέρος βοσκός 
τον ρώτησε:

—Και πώς τέτοια ώρα 
στα λημέρια μας.

— Έχασα κουμπάρε 
δυό αρνιά και έψαξα τις 
γύρω πλαγιές μήπως τά- 
ίβρισκα- Αλλά τίποτα- Έ­
τσι μέιβγαλε ο δρόιμος
προς τα δω. Μήπως είδα 
τε εσείς τίποτα;

—Και πώς ήταν τ' αρ­
νιά σου μπάρμπα; πετά- 
χτηκε στη μέση το βο- 
σκάκι- Τώρα που ερχό­
μουν λίγο πιο πάνω από 
την μάντρα βρήκα ένα ά-

που ήρθες πρέπει να ξέ­
ρεις πως όταν σε ρωτούν 
κάτι πρέπει να λες δεν 
είδα, δεν άκουσα, δεν έ­
μαθα τίποτα.

Στη Γερμανο'Γταλική 
κατοχή, οργανωμένος 
στην Αντίσταση ο Οοατ- 
ζάς, μεγάλος πια θυμή- 
θηκε τον γέρο βοσκό 
της Σύμης. Μάζευε τακτι 
κά τα παιδιά του χωρι­
ού και τους έλεγε:

Σαν έρθουν στο χωριό 
οι Γερμανοί και σας ρω­
τούν- Μήπως είδατε να 
περάσουν από δω Αντάρ 
τες;

Ή μήπως είδατε τον 
Γιώργη του Αγγουράκη; 
(που οι Γερμανοί τον κα 
ταζητσύσαν), θα λέτε: 
Δεν είδα τίποτα, δεν α­
κόυσα τίποτα, δεν έμα­
θα τίποτα.

Το δεν είδα, δεν άκου­
σα, δεν έμαθα είναι αρσε 
νικά και δεν γεννάνε-

Τα είδα, άικουσα, έμα­
θα είναι θηλυκά και γεν­
νούνε- Γιατί άιμα πεις είδα 
άκουσα, έμαθα θα σε ρω 
τούν συνέχεια τί είδες, 
τί άκουσες, τί έμαθες, πού 
το είδες, πού το άκουσες, 
πού το έμαθες και δεν 
έχει τελειωμό.

αφήγηση 
Γιάννη Δουλγεράκη
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ΗΡΑΚΛΕΙΟ — ΚΡΗΤΗΣ
ΣΕΛΙΔΑ 4 ΒΙΑΝ NITI ΚΑ ΝΕΑ

ΣΗΜ ΕΙΩΜΑΤΑ
► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΑ. 1 
νεύουν να πεθόνουν, γιατί δεν 
έχουν άλλα περιουσιακά στοι­
χεία και μάλιοίτα πολύ καθυ 
στερημένα, ύστερα από δυό 
χρόνια, που ίσως να 'χουν κιό 
λας πε&άνει.

Μα δεν ντρεπόμαστε λιγάκι; 
Οι Έλληνες πολίτες είναι πε­
ρήφανοι και δεν δέχονται τέ 
τοιου είδους ειμπαιγμούς. Τέ­
τοιου είδους ρεζιλίκια. ΓΓ ασ 
τό και σε παρόμοια περίπτω­
ση κάτοικοι της Γέργερης δεν

ΣΥΛΛΟΓΟΣ
ΓΥΛΙΑΙΚΩΛΙ ΒΙΑΠΙΝΟΥ
Από τις εκλογές που έγιναν 

πρόσφατα στο Σύλλογο Γυ- 
ναιικών Βιάννου εκλέχτηκε Συιμ 
βούλιο το οποίο μετά την κα- 
τανρμή αρμοδιοτήτων συγκρο 
τήθηικε σε σώμα ως εξής:

1. Καρτσάκη — Μαιστρο- 
γιωργάκη Πολύμνια, Πρόεδρος 
2. Πλαντζουνάικη — Σαλδά- 
του Γιαννούλσ, Αντιπρόεδρος 
3. Παπαίματθα'ΐάκη — Σφαικια- 
νάκη Ελένη Γραμματέας
4. Πετράικη — Αγαπάικη Μα­
ρία, Ταμίας.
5. Λουλάκη — Γουρνιιεζάκη 
Μαρία, μέλος.
6. Μαστρογιωριγάικη — Χλειου 
νάικη Μαρία, -μέλος
7. Τζαιμουζάικη — Κανάκη Ε­
λένη, μέλος.

θέλομε να ευχαριστήσαμε 
τις γυναίκες της Βιάννου που 
μας τίμησαν μιε την ψήφο 
τους, θέλαμε επίσης να τις κα 
λέσαμε να συμμετέχουν με πε- 
ριισσότερη μαζικότητα -στις εκ 
δηλώσεις του Σίιλλόγου μας.

Πρώτη φετινή μας εκδήλω­
ση ήταν η προσπάθεια σναβϊω 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
ΜΠΑΝΑΝ0ΚΑΛΛ1ΕΡΓΗΤΩΝ 

ΚΡΗΤΗΣ
Μια δυναμική καλλιέργεια στην περιφέρεια 

της Κρήτης με 5 000 στρέμματα και επενδυ 
σεις ύψους πάνω από 10 δισεκατομμύρια κατα- 
στρέφεται.

Η ανεξέλεγκτη εισαγωγή μπανανών τώρα 
και 1 χρόνο δημιούργησε τεράστιο πρόβλημα 
στην ντόπια παραγωγή- Οι παραγόμενες στην 
Κρήτη μπανάνες είναι άριστες και εφάμιλλες των 
εισαγομένων αλλά και ποσοτικώς ξεπερνούν 
τους 20.000 τόννους τον χρόνο- Σήμερα μέ­
νουν αζήτητες και σαπίζουν πάνω στα δένδρα-

Οι λίγες που πουλιούνται ακολουθούν και 
αυτές τον δρόμο του παραεμπορίου σε τιμές 
κάτω του κόστους για τον παραγωγό και με 
αμφίβολη είσπραξη της αξίας τους από τον πα 
ραγωγό- . .

Οι παραγωγοί απελπισμένοι ετοιμάζουν ο­
μαδικό ξερίζωμα των μπανανοφυτειών και φύ­
τεμα πρωίμων κηπευτικών.

Η απότομη αύξηση, έστω και χίλια στρεμ 
ματα σε κηπευτικά θα δημιουργήσει άλλο τέρα 
στιο πρόβλημα στον χώρο των κηπευτικών αλ­
λά ταυτόχρονα και μια δυναμική καλλιέργεια 
—μπανάνες —■ θα καταστραφεί·

Για τούτο παρακαλούμε την κυβέρνηση να 
δει το πρόβλημα μας με συμπάθεια και προτεί­
νουμε:

1) Να σταματήσει αμέσως η εισαγωγή μπα 
νανών εξωτερικού επικαλούμενοι το άρθρο 115 
της ΕΟΚ αφού διαταράχθηκε η εσωτερική αγο 
ρά των φρούτων και μαζί με αυτό

2) Να καταργηθιεί ο ειδικός φόρος των 
150 δρχ- κατά κιλό και ο ΦΠΑ από 36ο)ο να 
γίνει 6ο)ο όπως και στα άλλα φρούτα και αγρό 
τικά προΤόντα. .

3) Η υελέτη για τις μπανανοκαλλιεργειες 
στην Κρήτη που μας ζητήθηκε από το γραφείο 
του επιτρόπου Γεωργίας της ΕΟΚ τον Ιούλιο 
του 1987 είναι έτοιμη εδώ και ένα χρόνο να πα 
ρουσιασθεί στις Βρυξέλλες σε συνεργασία με 
τους εκπροσώπους των μπανανοκαλλιεργητών·

Με τιμή
.... Οι Εκπρόσωποι των Μπανανοκαλλιεργητών
Κρήτής ,Α „ ,
Μάλλιος Χρηστός (Βιάννου Αρβης)
Τσαπάκης Απόστολος (Χερσόνησος — Μαλλια) 
Τρουλινός Νικόλαος (Επαρχίας Σητείας)

έκαναν αποδεκτή, την τέτοιας 
μορφής αποζημίωση. Την επέ 
ατρεψαν. Με άλλα λόγια την 
πέταζαν στα μούτρα του αρ­
μόδιου υπουργού. Κοκκίνι­
σαν άραγε; Πού να κοκικινΐισεί, 
αφού ο νόμος που εφαρμόζει 
είναι πολύ παιχυδερμιικός. θα 
μπορέσουν ίσως οι κάθε φο­
ρά κυβερνώντες να συλλάβουν 
το νόημα της ενέργειας αυτής 
των κατοίκων της Γέργερης 
και πιθανώς και άλλων περιο­
χών;

σης του εθίμου του Κλήδονα-, 
κάτι που είχε γίνει και τα πέρα 
αμένα χρόνια.

Η εκδήλωση έγινε στο εξω- 
-κλήσι του Αγίου Ιωάννου του 
Προδρόμου. Αποφασίσαμε να 
καθιερώσουμε μόνιμα- το πανη 
γύρι αυτό.

Σύντομα ο Σύλλογος θα ε­
νεργήσει να γίνει στις Βιαννί- 
τισσες, μέλη του συλλόγου και 
μή, τεστ Παπσνι-κΟλάου.

Σχετική ομιλία έγινε από 
την Πρόιεδρο του Συλλόγου 
στην αίθουσα του Δημοτικού 
Σχολείου.

Με χαιρετισμούς σε όλες 
τις Βιαννίτιισσες όπου κι αν 
βρίσκονται, ο σύλλογός μας 
τις καλεί να γίνουν μέλη του. 
Να- μας κάνουν γνωστά τα ό­
ποιο προβλήματα αντιμετωπί­
ζουν, στο σπίτι, στην δουλειά 
καθημερινά.

θα τις βοηθήσαμε όσο γίνε­
ται.

Με χαιρετισμούς
Το Δ.Σ. Του Συλλόγου

Ευεργετική η επΐδραοη 
του Λαδιού οτα Λιπίδια

Στο πλαίσιο της προσπά­
θειας για -μια πληρέστερη ε­
νημέρωση του κοινού στα θέ 
ΐματα διατρο<|>ής και υγείας 
και ιδιαίτερα των ευεργετι­
κών ιδιοτήτων του ελαιόλα­
δου, το Γραφείο Πληροφοριών 
Ελαιολάδου σε συνεργασία 

-με τον κ. Χρ. Πιτσαιδο, λέ­
κτορα της Καρδιολογικής Κλι 
νικής του Πανεπιστημίου A 
θηνών υπό τη διεύθυνση του 
Καθηγητσύ κ. Π. Τούτουζα, 
που ήταν παρών από ελληνι 
κής πλευράς, παρουσιάζει τις 
επιστημονικές ανακοινώσεις 
της Συνδιάσκεψης της Σεδίλ 
λης για τα λιπίδια της δια 
τροφής και τις παθήσεις του 
καρδιαγγειακού συστήματος, 
που διοργανώθηκε από την 
Επιτροπή Ευρωπα'Γ-κών Κοι 
νοτήτων.

Κατά τη διάρκεια του Συ 
μποσίου για τα λιπίδια της 
Διατροφής και τις παθήσεις 
του καρδιιαγγειακου συστή­
ματος, που πραγματοποιήθη­
κε στη Σεβίλλη της Ισπανι- 
ας στ ι ς 30 Μα ι ου 1080, πα 
ρουσιάστη-κοίν από ειδικούς ε 
πιστήμοινες, λιποδολογους βιο 
χημικούς, ενδοκρινολόγους 
και καρδιολόγους οι σύγχρο­
νες απόψεις για τα λιπίδια 
της διατροφής, το μεταβολι 
σμό τους στον ανθρώπινο ορ 
γ-ανισιμό και το ρόλο τους 
στην ανάπτυξη της αθήρωμά 
τωσης των αρτηριών.

Στην εισαγωγική του ομι­
λία ο DR GRANDE (Ισπα­
νία) έκανε μ ιια σύντομη ανα 
σκέιπηρη της σχέσης μεταξύ 
των λιπιδίων της διατροφής 
και της χοληστερόλης του ο­
ρού. Ηταν γνωστό από τη 
ΙΟετία του 1950 ότι η διατρό 
φή με μεγάλη περιεκτικότητα 
σε λιπαρά οξέα και μάλιστα 
κεκορεσμένα (ζωικά λίπη) 
προ-καλεί αύξηση της χοληστε 
ρόλης του αίματος. Αργότε­
ρα αποδείχθηκε ότι τα πολύ 
ακόρεστα λιπαρά οξέα (σπο 
ρέλαια) προκαλούσαν το αν­
τίθετο αποτέλεσμα δηλαδή 
μείωναν την χοληστερόλη του 
αίματος. Πρόσφατα διαπι­
στώνεται μια αναζωπύρωση 
του ενδιαφέροντος σε παγκό 
σμιο επίπεδο για τα μονοα- 
κόρεστα λιπαρά οέέα, γιατί 
παράλληλα με τη μείωση της 
χοληστερόλης του αίματος 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΣΥΛΛΟΓΟΙ
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από tq σελ. 1 

και πρέπει να οργανωθούν την βδομάδα του πανε- 
παρχιαικού μνημοσύνου-

Το πράσινο είναι άλλο μεγάλο θέμα που έθιξε ο 
Σύλλογος Μελισσοτροφιών με την συνεργασία και 
πολλών άλλων φορέων της επαρχίας. Μα δεν φά­
νηκε π συνέχεια- Έγινε μήπως τίποτε που οι στήλες 
αυτές το αγνοούν;

Η προσπάθεια του Πολιτιστικού Συλλόγου Α­
γίου Βασιλείου για την αξιοποίιηση του πευικοδά- 
σους πάνω από το χωριό, πρέπει να γενικευτεί' κάθε 
χωριό έχει και μια παρόμοια εστία μικρή ή μεγάλη.

Οι παιδικές χαρές είναι ένας άλλος τομέας για 
τους πολιτιστικούς συλλόγους. Με 100 έως 200 χιλ- 
δρχ- που όλοι οι σύλλογοι διαθέτουν μπορούν να στή­
σουν μια κούνια και μια τραμπάλα σαν ξεκίνημα για 
τη χαρά των παιδιών- Τα άλλα έρχονται-

Η προσπάθεια του Πολιτιστικού Συλλόγου Συ- 
κολόγου να δενδροφυτεύσει το δρόμο της εισόδου 
προς το ΣυκολόγΟ' πρέπει επίσης να γενικευτεί· Ας 
δενδροφυτευτούν οι είσοδοι και έξοδοι με εκατό — 
διακόσια δέντρα στο κάθε χωριό, για να γενικευτεί 
σε όλους τους δρόμους της επαρχίας.

Η οργάνωση χορευτικού συγκροτήματος που 
ξεκίνησε στην Άνω Βιάννο πρέπει να ολοκληρωθεί 
και να γίνεται αισθητή η παρουσία του σε κάθε εκ­
δήλωση του χωριού, μα και σε εκδηλώσεις που μπο­
ρούν να οργανωθούν εκτός της επαρχίας.

Η παρουσία συγκροτήματος νέων οργανοπαι- 
κτών πρέπει να ολοκληρωθεί και γίνει αισθητή στις 
εκδηλώσεις της επαρχίας· Η συλλογική προσπάθεια 
όλων των πολιτιστικών συλλόγων της επαρχίας πολ­
λά έχει να προσφέρει- Η εφευρετικότητα του Βιαννί 
τη όλο και κάτι το καινούργιο θά'χει να παρουσιά­
σει για να γίνουν οί εκδηλώσεις της επαρχίας πόλος 
που να προσελκύει όχι μόνο τους κατοίκους των 
γειτονικών επαρχιών μα και πιο πέρα του Ηρακλεί­
ου, της Αθήνας κ·ά. Τους εκτός της επαρχίας Βιαν- 
νίτες μα και τους φίλους της επαρχίας μας-

Όλοι μαζί λοιπόν ας ριχτούμε σε μια κοινή 
προσπάθεια, για ν αλλάξουμε το πρόσωπο της ε­
παρχίας μας- Για καλό δικό μας και των παιδιών 
μας-

προκαλών και αύξηση της 
HDL χοληστερόλης. Αυτός εί 
ναι και ο λόγος για το εν­
διαφέρον που παρατηρείται 
στις μέρες μας όσον αφορά 
το ρόλο των μονοακόρεστων 
λιπαρών οξέων και 
ειδικότερα του ελαιόλαδου 
στην πρ.’ληψη των καρδιαγγει 
ακών παθήσεων.

Στο συμπόσιο παρουσιά­
στηκαν μελέτες που επιβεβαι 
ώνουν προηγούμενες παρατη 
ρήσεις όσον αφορά1 την ευερ­
γετική επίδραση του ελαιολα 
δου στα λιπίδια του αίματος 
Η προσθήκη 40 γραμμαρίων ε 
λαιολάδσυ στη συνηθισμένη 
διατροφή, σε σύγκριση με 
την κατανάλωση ίσης ποσότη 
τας ηλιελαίου, δεν προκάλε 
σε μείωση της HDL χοληστε 
ρόλης ούτε επηρέάσε δυσμε- 
νώς τον αθηρωματικό δείκτη 
(έτσι ο □μάζεται ο λόγος ο­
λικής χοληστερόλης προς την 
HDL χοληστερόλη). Με τα α­
ποτελέσματα αυτά ο DR CAR 
ΜΕΝΑ (Ισπανία) θεωρεί ότι 
η ευεργετική επίδραση των 
μονοακόρεστων λιπαρών οξέ­
ων δικαιολογεί την άποψη ότι 
το ελαιόλαδο είναι σπουδαίο 
συστατικό για τη διατροφή 
του πληθυσμού με στόχο τη 
μείωση της χοληστερόλης του 
αίμιατος.

Εκτός από την επίδραση 
των διαφόρων λιπιδίων της 
διατροφής στην βιοχημική 
εικόνα των λιπιδίων του αί­
ματος, ο R. J. HUTTUNEN 
τόνισε ότι σε μελέτες που 
έγιναν στην Φιλλανδία, η ιμει 
ωση των κεκορεσμένων λιπα 
ρών οξέων της διατροφής και 
η αντικατάσταση τους με πο 
λυακόρεστα λιπαρά οξέα 
προκαλούν μείωση της αρτη 
ριακής πίεσης, τόσο της συ­
στολικής όσο και της διοίστο 
λικής.

Ο DR Μ. ΚΑΤΑΝ (Ολλαν 
δία) ανακοίνωσε ότι, από τα 
αποτελέσματα των μελετών 
του, φαίνεται ότι τα μονοακο 
ρεσα λιπαρά οξέα που περιε- 
χονται στο ελαιόλαδο με την 
μορφή του ελα'Γκού οξέος έ­
χουν την ίδια αποτελεσματι- 
κότητα με τα πολυακάρεστα 
λιπαρά οξέα στην μείωση 
της ολικής χοληστερόλης και 
της LDL χοληστερόλης και ε 
πομένως μπορούν να χρήσιμο 

ποιηθούν αποτελεσματικοί για 
την πρόληψη της στεφανιαίας 
νόσου.

Σε πειραματική μελέτη ο 
DR Ρ. NIOOLASI (ΗΠΑ) δι 
«πίστωσε ότι τα κεκορεσμένα 
λιπαρά οξέα της διατροφής 
παίζουν σπουδαιότερο ρόλο 
από τη χοληστερόλη της τρο­
φής στο μεταβολισμό της 
LDL και HDL χοληστερόλης, 
ενώ όταν τα κεκορεσμένα λι­
παρά οξέα της διατροφής αν 
τι κατασταθούν με πολυακορε- 
στα προκαλείται επιτάχυν­
ση του καταβολισμού της 
LDL και HDL χοληστερόλης.

Ο DR Ρ. VIOLA (Ιταλία) 
διερευνώντας το θέμα της επί 
δράσης των μονοακόρεστων 
λιπαρών οξέων στην 
αθηρογένεση, χορήγησε 80 
γραμμάρια ελαιολάδου σε φυ 
σιολογικά άτομα για χρονι­
κό διάστημα ενός μήνα. Τα 
αποτελέσματα του έδειξαν οτι 
η προσθήκη του ελαιολάδου 
μείωσε τη γλοιότητα του αί­
ματος. Τα ευεργετικά αποτε 
λέσματα διαπιστώθηκαν ακό

Στην πρόσκληση που έκανε 
η επιτροπή Βαιχουδιανών με 
■πη) συΐνεργαιαία Της! Κοινότη­
τας για τοστήισίιμο· αναμνηστι­
κής πλάκας ιμε τα ονόματα ό­
σων από τους κατοίκους του 
χωριού έπεσαν θάματα σε δι- 
αφόρους παλέραυς, ανταπο- 
κρίθηκ-αν πολλοί χωρκαινοί. Με 
τη βεβαιότητα πως θα συγκεν 
τρωθεί το ποσών που χρειάζε­
ται ακόμη για να καλυφθεί η 
δαπάνη που έχει προ'υ'ποίλο- 
γιισθιεί, αποφάσισαν αυτοί που 
είχαν την πρωτοβουλία να προ 
χωρήσουν οι εργασίες που πρέ 
πει να γίνουν.

Με την ευκαιρία δημοσιεύ­
ονται στη συνέχεια τα ονόμο 
τα που θα αναγραφούν στην 
πλάκα με την παράκληση εάν 
υπάρχουν ανακρίβιειες, λάθη 
ή παραλείψεις, με γραφτό ση 
μείωιμα που θα παιραιδοθεί 
στον πρόεδρο της Κοινότητας 
ήστα Βιαννίτικα Νέαι να ση­
μειώνεται to σωστό. Παραικα 
λούμε ιδιαίτερα πάνω σ' αυτό 
γιατί όταν τα ονόματα ανα 
γραφούν στη στήλη, θάναι 
δύσκολη κάθε διόρθωση.

Α' Στους Βαλκανικούς πο- 
λέιμους

1. Νικόλαος I. Καργιολάκης 
Β' Στη μάχη της Κρήτης 1941 
Εμμανουήλ I. Χρηστάκης

Γ’ Στη Γερμανό'ι'ταλιική κα 
τοχή

α. Στέργιος Καργιολάκης αγρό 
φύλακας Μάιος 1942

β) Ομαδικές εκτελέσεις 14 
Σεπτεμβρίου 1943

1. Αγγελάκης Γεώργιος Δηιμη 
τρίου γεωργός

2. Αγγελάκης Εμμανουήλ Δη-

ΓΡΑΜΜΑ ΠΟΥ ΠΗΡΑΜΕ
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έχει στείλει η Κοινότητα για 
την άμεση κατεδάφιση του 
παράνομου κτισίματος. Διαφο 
ρετικά, να αφεθοάν ανεμπόδι­
στοι οι πολίτες της περιοχής 
να οικοδομήσουν όπου επθυ 
θυμούν, δίπλα στο κύμα, στην 
αμμουδιά, άποιυ τους βολεύει 
και τους συμφέρει, για να... 
συνδράμομε έτσι όλοι μαζί 
το συνταμότερο στην κατα­
στροφή της πανέμορφης πα 
ραλίας του Κερατάκαιμίπου! 
Σίτο κάτω-ικάτω οι απλοί πολί 
τες του ιδρώτα και του μόχθου 
οι μερακαματιάρηδες έχουν 
κάποια δικαιολογία να το πρά

μα και όταν το ελαιόλαδο y 
ρηγήβηκε σε άτομα με ;περ 
λιιτιδαιμία. Με τα δεδομένα 
των παρατηρήσεών του ο ODR 
VIΟLΑ θεωρεί ότι η καταλα- 
λωση του ελαιολάδου πρεπει 
να θεωρείται αποτελεσματικό 
μέσο για την πρόληψη και 
θεραπεία της αυξημένης γλοι 
ότητας του αίματος που ει 
ναι ένας σημαντικός επιβα 
βαρυντικός παράγοντας για 
την ανάπτυξη της αθηρωσκλη 
ρυνσης.

Τόσο ο DR. J. DYERBERG 
(Δανία) όσο και ο R. R. IL 
LINGWORTH (ΗΠΑ) τόνισαν 
την αντιθραμβωτική και αντί 
αθηρωματική επίδραση των 
ω—3 πολυακόρεστων λιπα 
ρών οξέων. Ο DR DYERBE 
RG είπε ότι όπως αποδείχθη 
κε από πείραμα σε ζώα η αν- 
τιαθηρωμαπική δράση των ω---  
3 πολυακόρεστων λιπαρών ο 
ξέων διατηρείται και σε περί 
πτώσεις που η χοληστερόλη 
του αίιματος είναι σε υψηλά 
επίπεδα.

μητρίου αυν)χος δάσκαλος
3. Αλεξάκης Γεώργιος Νικολά 

συ γεωργός
4. Αλεξάκης Ιωάννης Νικολά­

ου γεωργός
5. Ζεριβοσδάκης Δημήτριος 

Σταύρου κτηματίας
6. Κατώγιαννάικης Εμμανου­

ήλ Γ εωργίου Καφεπώλης
7. Καργιολάκης Γεώργιος Ιω 

άννου γεωργός
8. Καργιολάκης Ματθαίος 

Γεωργίου, γεωργός
9. Καργιολάκης Μύρων Μ. 

Ξυλουργός
10. Καργιολάκης Μιχαήλ Γε­

ωργίου γεωργός
11. Πετράκης Δηιμήτριος Συν) 

χος θ. Πολέμου
12. Πνευιματιικάκης Βασίλειος 

Δημητρίου γεωργός
13. Πνευματιικάκης παπα-Λεω 

Ματθαίου γεωργός
14. Πνευματιικάκης Ηρακλής 

Ιωάννου γεωργός
15. Πνευιματιικάικης Νικόλαος 

Ηρακλή μαθητής Γυμν.
16. Πνευματικάκης Κων)νος Γε 

ωργ. γεωργός
17. Πνευιματιικάικης Μιχαήλ 

Νικολάου γεωργός
18. Πνευιματιικάικης (Παπαλεω- 

νίδας ιερέας
19. Σταυρπικάκης Μενέλαος 

Ματθαίου σιδηρουργός
20. Σταιυρακάικης Νικόλαος Πέ 

τρου εργάτης
21. Σταυραικάκης Ιωάννης Πέ­

τρου εργάτης
22. Χρηστάκης Πολύχρονης 

του Αντ. Ξυλουργός
Δ' Περίοδος Εμφυλίου Πο­

λέμου
1. Ζερβουδάκης Εμμανουήλ 

Δημητρίου
2. Ηλιακής Ματθαίος Μύ­

ρωνα

ξουν σε αντίθεση μιε τους άλ 
λους μεγαλοοικαπεδούχους, 
σιπουδαγμένοιυς και «μορφωμέ 
νους» της περιοχής. Και κάτι 
ακόιμη, ποιος επιτέλους θα 
μας γλυτώσει από τους διά­
φορους ιμπετονιέρηδες που α 
σύδοτοι, αδιάντροποι και 
θρασείς οργώνουν αλημερίς 
και οληνυχτίς την περιοχή μοζ 
με καιταστροφιική μανία και 
σκεπάζουν τις αμμουδιές μος 
ίμε τσιιμέντο;

Εκ μέρους της Πλειοψηφί'αζ 
Κοινοτικού Συμβουλίου Ανω 
Βιάννου
Ο Πρόεδρος της Κοινότηταζ 

ΝΙΚΗΤΑΣ ΒΟΛΩΝΑΚΗΣ


